

## ПРОАНАЛИЗИРОВАН ПОТЕНЦИАЛ И ОПРЕДЕЛЕН ШИРОКОМАСШТАБНЫЕ МЕРЫ ПО РАЗВИТИЮ ВИНОГРАДАРСКОЙ СФЕРЫ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 7 июля состоялось видеоселекторное совещание, посвященное развитию виноградарства и промышленной переработки винограда, а также мерам по организации этнотуризма в регионах.

Глава государства отметил, что в нашей стране традиции виноградарства имеют давнюю историю и сегодня существуют большие возможности для развития сферы.

Виноградарство на протяжении веков являлось неотъемлемой частью земледельческой культуры, ценностью, гордостью и источником дохода для нашего народа. Выращивание винограда неразрывно связано с нашим образом жизни и обычаями. Виноград рос на каждой улице, в каждом дворе. Такие сорта винограда, как «хусайни», «тоифи», «Ризамат-ота», «келинбармок» и «кишмиш», славились далеко за пределами нашей страны, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Сегодня в стране виноград выращивается на площади 90 тысяч гектаров. В этой сфере на постоянной и сезонной основе заняты 900 тысяч человек.

За последние четыре года было заложено 52 тысячи гектаров новых виноградников, в сферу в виде субсидий направлено 210 миллиардов сумов. За этот период доля винограда в экспорте плодовоовощной продукции увеличилась вдвое.

Вместе с тем анализ рыночного спроса показывает огромные незадействованные возможности. В частности, по объему продаж виноград занимает среди плодов третье место на мировом рынке, а спрос на него растет в среднем на 350 миллионов долларов ежегодно.

Потенциал виноградарства Узбекистана в следующие 4 года оценивается минимум в 600 миллионов долларов, изюма - в 500 миллионов долларов, а вина - в 100 миллионов долларов.

У виноградарства высокий экономический и социальный эффект. Так, на выращивание столового винограда на 1 гектаре площади расходуется в среднем 100 миллионов сумов, что через 4 года может принести чистую прибыль в размере 250 миллионов сумов. Масло из виноградных косточек также высоко ценится на мировом рынке.

Другой важный аспект заключается в том, что 1 гектар виноградников, особенно шпалерного типа, может обеспечить работой до 10 человек, позволит получить продукцию на 300 миллионов сумов и экспортировать продукцию в среднем на 25 тысяч долларов, в то время как 1 гектар зерновых культур обеспечивает занятость 2 человек и дает продукцию максимум на 20 миллионов сумов.

Эти сравнительные факты подтверждают необходимость большего внимания виноградарству и решения имеющихся в сфере проблемных вопросов.

К сожалению, в некоторых районах площадь крупных виноградников за последние четыре года уменьшилась на 7 тысяч гектаров. Селекционные работы в сфере практически не ведутся, выращиваются сорта винограда, созданные 40-50 лет назад. Нет системы стимулов

к обновлению виноградников. Наука и технология выращивания лозы не соблюдаются, ни ученые, ни производители не занимаются устранением болезней. Следовательно, снижается продуктивность, заболевает все больше виноградников. Интенсивным методом выращиваются лишь 38 процентов виноградников.

Урожайность местного винограда в 1,5-2 раза ниже, чем в других странах Азии. Кроме того, большую часть винограда, выращиваемого в нашей стране, составляют косточковые сорта, в то время как в мире растет спрос на виноград без косточек.

Уровень переработки винограда также не отвечает современным требованиям. Доля вина в общем потреблении спиртных напитков составляет всего 2 процента.

В стране слабо развит этнотуризм, то есть винный туризм. В Самаркандской, Ферганской и Ташкентской областях организовано лишь четыре туристические плантации.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы широкого развития виноградарства. Отмечена необходимость прежде всего организовать крупные виноградные плантации в предгорных районах.

Так, в прошлом году за счет сокращения зерновых площадей в Алтынарском районе заложены крупные виноградники на 2 тысячах гектаров. На них обеспечены работой 5 тысяч жителей района.

Самое главное, это позволит заготовить дополнительно 60 тысяч тонн винограда, обеспечить экспорт продукции почти на 100 миллионов долларов в следующем году и 200 миллионов долларов в последующих годах после выхода на полную мощность.

Новые виноградники также созданы в Фаришском, Галляларском, Янгиабдском, Чиракчинском, Пайарыкском и Кошрабадском районах.

На совещании поставлена задача создать на основе этого опыта новые экспортноориентированные плантации в 44 районах Каракалпастана и областей.

Глава государства подчеркнул важность создания инфраструктуры для обслуживания этих плантаций. С этой целью в территориальных подразделениях Министерства сельского хозяйства будут организованы проектные офисы по развитию виноградарства, обеспечению саженцами и защите от болезней.

Выращивание сертифицированных саженцев винограда будет развернуто на землях Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика Махмуда Мирзаева и других научных учреждений. В целях стимулирования создания новых и обновления старых виноградников будут предоставляться субсидии в размере 10 миллионов сумов за каждый гектар новых сертифицированных плантаций.

Для финансирования закладки виноградников банкам будут выделены ресурсы в размере 100 миллионов долларов.

Важная роль в развитии сферы отводится приусадебным землям. К примеру, в домохозяйствах Булакбашинского района выращивают 5 тысяч тонн винограда, что приносит 15 миллиардов сумов дохода.

Президент подчеркнул необходимость популяризации этого опыта во всех регионах и расширения практики выращивания винограда по периметру приусадебных участков и вдоль дорог.

На совещании обсуждены вопросы широкого внедрения научных достижений и инноваций в сферу. Министерству инновационного развития поручено создать новые высокоурожайные, бескостные, холодостойкие и устойчивые к болезням сорта винограда на основе зарубежного опыта.

Указано на возможность повышения урожайности в 2-3 раза за счет выращивания винограда на шпалерах. Для популяризации этого метода до 30 процентов расходов на сооружение шпалер будут компенсироваться из бюджета. Кроме того, ввоз оборудования и техники, используемых в виноградарстве, будет освобожден от таможенных пошлин.

Глава государства подчеркнул необходимость создания винодельческих кластеров для организации полного цикла переработки винограда и производства готовой продукции.

Таким кластерам будут предоставлены льготы для покупки перерабатывающего оборудования, сушки и упаковки винограда. Определено также, что акцизный налог на натуральные вина будет отменен.

В ходе анализа экспортного потенциала отрасли отмечалось, что в нынешнем году можно довести экспорт столового винограда до 200 миллионов долларов, изюма - до 130 миллионов долларов, а экспорт натуральных вин - до 50 миллионов долларов.

Даны поручения по созданию и продвижению за рубежом национального бренда сортов винограда, достижению фитосанитарных соглашений и потенциальными рынками сбыта.

Руководители отрасли и хокимы должны определить для себя конкретные планы по дальнейшему увеличению экспорта в ближайшие годы. Отныне при экспорте 30 процентов выращенного урожая налоги на прибыль и имущество будут снижены на 30 процентов, а при экспорте более 30 процентов - в два раза. Кроме того, на каждый литр поставляемого за рубеж натурального вина будет предоставляться субсидия в размере 5 тысяч сумов, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Обсуждены также меры по созданию необходимой инфраструктуры для этнотуризма.

Заместители Премьер-министра, министры и хокимы отчитались по обсужденным на совещании вопросам.

### Экспертное мнение

## ОБУЧЕНИЕ ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА - ОСНОВА ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ РЕФОРМ

Эркин Эрназаров.  
Главный редактор журнала «Демократизация и права человека».

Каждый человек должен не только знать о своих правах, свободах и законных интересах, но и содействовать их соблюдению. Во Всеобщей декларации прав человека указано, что образование должно быть направлено на полное развитие человеческой личности и увеличение уважения к правам человека и основным свободам. Именно образование должно содействовать взаимопониманию, терпимости и дружбе между всеми народами, а также деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Цель образования в области прав человека состоит в том, чтобы создать мир, в котором уважают права каждого человека, предпринимают действия по их защите при нарушениях.

Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на 46-й сессии Совета по правам человека ООН предложил провести совместно с Управлением Верховного комиссара Глобальный форум, посвященный 10-летию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека. В ходе предлагаемого мероприятия планируется обсудить

международный опыт и подходы к реализации образовательных программ в сфере прав человека в соответствии с Декларацией ООН.

Также наша страна в целях развития системы обучения выразила намерение внести свой вклад в Фонд добровольных взносов ООН в области прав человека. Это демонстрирует мировому сообществу приверженность Узбекистана как страны - члена Совета по правам человека ООН продвижению прав человека на глобальном уровне.

Еще в 1993 году на Всемирной конференции по правам человека

в Вене было заявлено, что образование в области прав человека существенно для развития и достижения устойчивых и гармоничных отношений между странами и для содействия взаимопониманию, терпимости и мира. А в 1994-м Генеральная Ассамблея ООН провозгласила период с 1995-го по 2004 год Десятилетием образования в области прав человека Организации Объединенных Наций и призвала все государства содействовать обучению, распространению и информированию с целью создания всеобщей культуры прав человека.

Всестороннее образование в этой области не только дает знания о правах человека и механизмах их защиты, но и прививает навыки, необходимые для продвижения, защиты и применения прав человека в повседневной жизни. Оно включает три аспекта:

- получение знаний о правах человека; что они собой представляют, как гарантируются или защищаются;

(Окончание на 2-й стр.)



### Событие

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АРХИВНОГО ДЕЛА

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

Архивные документы - богатое историческое наследие. Без них невозможны становление и развитие науки, нельзя отследить достижения материальной и духовной культуры, социального прогресса общественной жизни, преемственности поколений разных народностей. Каждый человек имеет право посетить архив и соприкоснуться с архивными материалами. Для обеспечения оперативности в получении информации в Узбекистане в сфере архивного дела, как и во всех отраслях, также проводятся реформы.

С этой целью в Узбекистане проводится масштабная работа: принимаются нормативно-правовые акты, совершенствуется инфраструктура, ведутся работы по рассекречиванию документов и так далее. Благодаря этому архивы стали символом общественной прозрачности. Их главные цели - сохранять документальные материалы в надлежащем состоянии, удовлетворять потребность в достоверной информации.

Следует отметить и то, что 2019-й стал поворотным в сфере архивного дела. Важным событием того года стали подписанные Президентом нашей страны документы: Указ «О мерах по совершенствованию архивного дела и делопроизводства в Республике Узбекистан» и постановление «О совершенствовании деятельности Агентства «Узархив» Республики Узбекистан» от 20 сентября.

В целях совершенствования государственного управления

и контроля в сфере архивного дела и делопроизводства, дальнейшего ускорения оцифровки документов на бумажной основе, кино, фото- и фотодокументов, а также в соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах определен комплекс приоритетных задач. Их реализация должна обеспечить дальнейшее развитие архивного дела и делопроизводства, а также коренное совершенствование Агентства «Узархив».

Агентство поделилось итогами проделанной работы за I полугодие 2021 года в ходе пресс-конференции, где приняли участие руководство и сотрудники агентства, ведомственных архивов, имеющих право постоянного хранения документов Национального архивного фонда Республики Узбекистан, представители средств массовой информации.

(Окончание на 3-й стр.)

### Содружество

Посол Маниш Прабхат:

## ИНДИЯ ЯВЛЯЕТСЯ НАДЕЖНЫМ ПАРТНЕРОМ УЗБЕКИСТАНА В ОБЛАСТИ НАЛАЖИВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ВЗАИМОСВЯЗАННОСТИ

15-16 июля в Ташкенте состоится международная конференция «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности». В преддверии конференции корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Индия в Республике Узбекистан Манишем Прабхатом.



Господин посол, начнем нашу беседу с нынешнего состояния и перспектив двустороннего сотрудничества в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Для Индии Узбекистан - один из важнейших партнеров в регионе. Мы можем видеть, что «Диалог Индия - Центральная Азия»,

который проводится на уровне министров иностранных дел с участием Афганистана, был начат по совместной инициативе Индии и Узбекистана. Первое заседание Диалога

состоялось в Самарканде в январе 2019 года. Это показывает, что Индия и Узбекистан рассматривают друг друга как важных партнеров в совместных усилиях по преобразованию всего нашего региона. Индия и Узбекистан являются стратегическими партнерами, обе страны уделяют большое внимание укреплению сотрудничества во всех областях.

В основе нашего прочного партнерства - дружба, уходящая корнями в глубину веков. О глубине нашей культурной и цивилизационной взаимосвязанности свидетельствуют следы буддийской культуры, сохранившиеся в южной части Узбекистана. На протяжении всей истории между нами велась активная торговля и коммерция, в результате которой происходил обмен идеями, обычаями, культурными традициями и т. д.

(Окончание на 2-й стр.)





# АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АРХИВНОГО ДЕЛА



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

На мероприятии отметили, что во исполнение постановления Президента «О подготовке и проведении на высоком уровне празднования тридцатилетия государственной независимости Республики Узбекистан» от 17 декабря 2020 года со стороны Агентства «Узархив» разрабатывается новый сайт «Независимость-30».

- Данная платформа будет основана на архивных документах и содержать уникальные фото, видео и различные материалы, отражающие историю последних 30 лет нашей страны, - отмечает руководитель информационной службы, советник директора по информационной политике агентства Анваржон Алиев.

Подчеркнуто, что электронный документооборот в системе полностью налажен: государственные архивы обеспечены волоконно-оптической сетью, компьютеры полностью подключены к интернету, а уровень выполнения этой работы в стране превысил 55 процентов.

Всего в госархивы республики поступило 71 808 тематических (28 248 в I полугодии 2020 года, темп роста 254 процента), 479 628 социально-правовых запросов (179 488 в I полугодии 2020-го, темп роста 267 процентов), передано 202 404 личных документа.

Кроме того, непосредственно в архивы обратился 72 041 гражданин. На основании архивных документов выполнено 316 473 запроса, из которых 295 653 разрешены положительно, а по 20 820 представлены соответствующие юридические консультации.

Уделяется внимание квалификации кадров. В начале 2021 года в Научно-методическом центре повышения квалификации по архивному делу и делопроизводству повысили квалификацию 473 сотрудника различных организаций, ответственных за архивное дело и делопроизводство.

В июне этого года в Бухарской области проведен Республиканский форум молодых архивистов, внесших свой вклад в сферу архивного дела своими инновационными идеями и знаниями. Основные цели данного мероприятия - ознакомление с теоретическими, практическими знаниями молодых специалистов, а также дальнейшее привлечение молодежи к деятельности архивных учреждений, усовершенствование оказываемых услуг.

Также в преддверии Международного дня архивов в праздничном формате открылись и сданы в эксплуатацию три новых архивных здания, в том числе Государственный архив города Кагана Бухарской области, Государственный архив документов по личному составу города Навои, а также Государственный архив Канимехского района Навоийской области.

Ведутся работы по исполнению Указа Президента «О мерах по совершенствованию механизмов привлечения средств внешнего безвозмездного содействия и работы с донорами» от 10 октября 2019 года. Так, 18 мая 2021 года подписан Меморандум о сотрудничестве между

Агентством «Узархив» Республики Узбекистан и Центром народной дипломатии Шанхайской организации сотрудничества в Узбекистане. Также 24 июня подписан Меморандум о сотрудничестве с Университетом Инха в Ташкенте.

В рамках этих меморандумов будут расширяться всесторонние отношения между государствами в сфере архивного дела; разрабатываться и реализовываться совместные программы для широкого использования открытых архивных документов; организовываться совместные республиканские и международные мероприятия, симпозиумы, научные конференции и выставки; проводиться научно-практические и социальные исследования, совместные семинары, академические занятия; внедряться научно-практические разработки в сфере ИКТ; улучшаться практические качества процесса обучения специалистов-архивистов и студентов университета в сфере ИКТ; изучаться самые лучшие международные практики в сфере ИКТ; оказываться практическая помощь студентам-выпускникам для проведения практических исследований на местах.

Продолжается сотрудничество и с Мемориальным музеем Холокоста (США): проводятся работы по созданию цифровой репродукции избранных архивных материалов открытого доступа, связанных с судьбой эвакуированных граждан на территорию Республики Узбекистан во времена Второй мировой войны. В настоящее время оцифровано 15 тысяч кадров архивных документов. Агентством привлечено 40 тысяч долларов для проведения таких масштабных работ.

24 февраля 2021 года Агентство «Узархив» официально вступило в Консультативный совет руководителей государственных архивных служб - участников стран СНГ. Основные задачи данной организации - укрепление сотрудничества между архивными службами стран СНГ, поддержка мероприятий по эффективному использованию архивных документов, улучшение методов управления в сфере архивного дела, подготовка профессиональных специалистов и развитие системы повышения квалификации.

В целом Агентством «Узархив» проведена масштабная работа в I полугодии текущего года, и учреждение не намерено останавливаться на достигнутом.

Фото Музаффера Абдуллаева.

## Курсом реформ

# ФОРМИРУЕТСЯ СОВРЕМЕННАЯ СИСТЕМА ПОДГОТОВКИ ВОЕННЫХ КАДРОВ

Аблай Камалов.  
«Правда Востока».

Об этом шла речь на пресс-конференции в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, проведенной с участием представителей Министерства обороны и ряда военных вузов.



Как известно, под председательством Президента Шавката Мирзиёева 16 июня текущего года состоялся видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам в системе высшего образования нашей страны.

Ведется реформирование работы военных вузов в целях повышения качества подготовки специалистов как офицерского, так и сержантского звена. Национальная армия Узбекистана в рейтинге международной компании Global Firepower находится на 51-й позиции, занимая место стран СНГ четвертое место после России (2), Украины (25) и Беларуси (50).

Для сравнения можно привести еще шесть государств СНГ, находящихся в первой сотне рейтинга: Казахстан (62), Азербайджан (64), Туркменистан (86), Кыргызстан (93), Таджикистан (99) и Армения (100).

Как отметил на брифинге начальник Управления подготовки военных кадров Министерства обороны подполковник Улугбек Мамадалиев, в воинских частях и учреждениях военного ведомства создана современная материально-техническая база, отвечающая всем требованиям. В целях совершенствования военной науки за последние четыре года 20 военнослужащим присвоены ученые степени, 54 военным преподавателям - степень доцента. Военно-научный потенциал образовательных учреждений Министерства обороны достиг более 20 процентов.

Заместитель начальника Академии Вооруженных Сил по инновациям и научной работе профессор, полковник Рустам Самаров рассказал о том, что, помимо обучения в военных вузах республики, ведется обучение курсантов и слушателей в таких ведущих в военном отношении странах, как Китай, Россия, США. В странах Европы - в Германии, Испании, Италии, Франции. Кандидаты полгода проходят языковую подготовку. Поэтому военно-научный потенциал Академии Вооруженных Сил вдвое выше среднего по ведомству и составляет 48,2 процента. Научно-исследовательский институт в составе академии занимается военно-научными изысканиями в сфере безопасности.

Во время выступления на заседании Совета безопасности 12 января 2021 года, проведенном в Академии Вооруженных Сил, Президент Шавкат Мирзиёев особо подчеркнул, что мы должны изучать военное наследие. Готовится к изданию книга по истории военного искусства в Узбекистане.

В январе 2019 года согласно постановлению лидера страны образован Военный институт информационно-коммуникационных технологий и связи (ВИИКТис) Министерства обороны Республики Узбекистан, где готовят офицеров в области информационно-коммуникационных технологий и связи, а также организуются военно-научные исследования.

В выступлении первого заместителя начальника ВИИКТис по научной работе капитана Бахтияра Рахимова подчеркнуто: помимо подготовки офицеров-связистов для воинских частей, перед институтом поставлены задачи по организации военно-научных исследований и созданию инновационных разработок в этой сфере, защите информации. В частности, речь идет о подготовке ИКТ-специалистов для пограничных войск СГБ, привлечении курсантов к инновационным разработкам и изысканиям.

С Министерством инновационного развития курсанты привлекаются к курсам. Совместно с Высшим военным авиационным училищем, Чирчикским высшим танковым командно-инженерным училищем готовятся электронные журналы по специфике данных военных вузов.

В декабре 2017 года в Самарканде образован Центр подготовки младших специалистов Министерства обороны, где внедрен новый механизм обучения и на основе современных учебных программ организована система обучения, состоящая из шести этапов.

В целях подготовки высококвалифицированных офицерских кадров на современном уровне, обеспечения гармоничного сочетания теории и практики в июле 2019-го Джизакское высшее военное авиационное училище передислоцировано во вновь созданный, отвечающий самым современным требованиям военной подготовки городок в городе Карши. В октябре того же года реорганизованы военные кафедры всех высших образовательных учреждений страны. Теперь вместо них в Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека образован Учебный центр военной подготовки, где по 39 направлениям ежегодно совершенствуют знания свыше 700 офицеров резерва и запаса.

Для качественной подготовки специалистов военной медицины и ее дальнейшего развития в стране в соответствии с постановлением главы государства от 22 октября 2020 года образована Военно-медицинская академия Вооруженных Сил Республики Узбекистан Министерства обороны.

О работе данного вуза рассказал начальник академии подполковник медицинской службы Обиджон Ахмедов.

По его словам, с 2020 года внедрена новая, упрощенная система приема абитуриентов в высшие военные образовательные учреждения Министерства обороны. Их медицинское обследование с трех этапов (район, область, республика) сокращено до двух (район - первичное, область - окончательное). Кандидатам теперь предоставлена возможность участия в государственных тестовых испытаниях из мест проживания и выбора до пяти направлений бакалавриата при условии совпадения комплекса сдаваемых предметов и их последовательности.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 5 июля 2017 года военно-академические лица Министерства обороны преобразованы в «Темурбеклар мактаби», определены их правовой статус и направления.

Вся инфраструктура учебных заведений «Темурбеклар мактаби» Министерства обороны обновлена в полном объеме. Кроме того, внедрен новый механизм обучения, соответствующий современному качеству на узбекском и русском языках, разработаны Государственные стандарты обучения, учебные планы и программы по дисциплинам. Здесь круглый год функционируют более 30 научных кружков и спортивных секций. Действует порядок приема в высшие военные образовательные учреждения Министерства обороны без сдачи тестовых испытаний выпускников «Темурбеклар мактаби», окончивших данное образовательное учреждение с отличием.

При содействии  
Департамента информации  
и массовых коммуникаций  
Министерства обороны.

## В интересах человека

# ТРУДОУСТРОЙСТВО, СОЗДАНИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ И ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Фируза Атаханова.  
«Правда Востока».

Созданная по инициативе главы государства система «махаллабай» не раз доказала свою эффективность, помогая решать самые разные проблемы граждан, занесенных в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради. Соответственно и региональные отделы внутренних дел работают по той же системе и «фукаробай».

Одним из показателей эффективной работы начальника ОВД Янгикурганского района Наманганской области полковника Носиржона Мирзахмедова, который руководит 3-м сектором, стали содействие занятости граждан и решение социальных проблем. Так, на сегодня трудоустроены более 2500 граждан, проделана большая работа по совершенствованию инфраструктуры и коммуникаций этой территории.

Только на территории 3-го сектора Янгикурганского района находится 21 махалла с населением 68 949 человек. И надо быть в курсе проблем каждой семьи, каждого гражданина. Также идет поиск других путей организации помощи гражданам. В «железную тетрадь» включили 71 трудоустроенного безработного из малообеспеченных семей, 1184 женщины занесены в «женскую тетрадь»



и 1100 молодых людей - в «молодежную». Немало счастливых людей, получивших постоянную работу. Среди них - Зайнаб Ахмадалиева, которая трудится в отделе благоустройства СГМ «Юмолук тепа». По льготному кредиту, полученному с помощью руководителя сектора, она приобрела две швейные машинки и обучила ремеслу трех девушек, внесенных в «молодежную тетрадь».

Джибалири Акбарову предоставили пустующее здание для ведения бизнеса. И он создал центр компьютерных услуг.

Кроме того, при практическом содействии руководителя сектора районный филиал одного из банков выдал льготный кредит в размере 600 млн сумов на три года для создания тепличного комплекса. Таким образом появилась возможность трудоустроить троих граждан из малоимущих семей, занесенных в «железную тетрадь». Также обеспечены работой 76 молодых людей, состоявших в «молодежной тетради», и 35 женщин.

## О других показателях в работе

По инициативе руководителя сектора проведен качественный ремонт здания средней школы № 4. За счет спонсоров отремонтированы фасад и помещения, заменены кровля и мебель.



- С начала года постарались помочь всем молодым людям, проживающим на территории сектора, - рассказывает Н. Мирзахмедов. - Удалось трудоустроить 152 молодых человека, 74 - вовлечены в предпринимательство посредством предоставления кредитов, 116 - прошли профессиональное обучение, 76 - закреплены за опытными предпринимателями, 19 - занялись по системе «мастер - ученик», 142 молодым людям выделены 30 га для ведения сельского хозяйства, 95 - помогли решить социальные, экономические и психологические проблемы.

Например, Умида Алиева, проживающая в махалле «Нурафшон», получив 33 млн сумов кредитных средств, открыла швейный цех. Дильдора Каримова из СГМ «Ташкент» освоила новую профессию - пчеловодство. За счет льготного банковского кредита в размере 15 млн сумов организовала пасеку.

По программе «Каждая семья - предприниматель» жительница махаллы «Бешбулак» Саида Азизова, получив 20 млн сумов,

создала кондитерский цех, в котором работают пока две женщины. Уже появилась своя клиентура сладкоежек. Широкий ассортимент вкусной продукции приносит неплохой доход. Жительница СГМ «Корик» Фируза Ильхомова также получила 33 млн сумов, за счет чего наладила швейное производство. При этом трудоустроила пять женщин. Фирма пользуется безупречной репутацией среди покупателей.

В секторе положительно решаются и другие вопросы, в частности по развитию инфраструктуры. Ведутся прокладка и ремонт газовых магистралей, обеспечение населения баллонами со сжиженным газом, организация дорожно-ремонтных работ и не только. Благодаря созданным условиям многие бывшие трудовые мигранты решают остаться дома, а не испытывать судьбу. Зачем ехать на заработки за тридевять земель, ведь можно найти хорошую работу на родине.

Столь пристальное внимание к жизни и заботам людей позитивным образом отражается и на профилактике

правонарушений: снижаются показатели преступности.

Кроме того, на фоне таких свершений удается повысить эффективность агитационно-пропагандистской работы среди молодежи, нацеленной на правовое просвещение и патриотическое воспитание. Это позволит уберечь подрастающее поколение от вредного влияния криминала и религиозно-экстремистских идей.

Важнейшим залогом успеха в деле профилактики правонарушений является сотрудничество с органами махаллы и общественностью, - убежден полковник Мирзахмедов.

Кроме того, для предотвращения преступности важно добраться до социальных причин правонарушений. Трудоустроенный, хорошо зарабатывающий человек вряд ли пойдет на преступление, опозорит семью. Поэтому акцент на изучение проблем той или иной ячейки общества, трудоустройство безработных и развитие малого бизнеса.

Наманганская область.

